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Milyen az éle£ éjjel 
egy budapesti pályaudvaron

Déli napsütésben állok a budapest-ferenc- j Éjjel a sinek között
városi pályaudvar mozgalmas perronján. Aj Este tizenegy órakor megint itt állok a 
Magyar Vasutasok Országos Szövetségében ferencvárosi pályaudvar féligsötét peronján, 
többször szóba került, nézzünk meg egy fór- Közrefog a három vasutas és elindulunk 
galmas pályaudvart, milyen ott a vasutas lassan, vigyázva a sinek közé. Az első sin- 
munkája, sorsa, élete. Az ilyen vasúti kirán- párnál megállunk. A főnök megmagyarázza, 
dulás azonban nem olyan egyszerű. Amikor hogyan kell a sinek között járni, mire kell 
az óllomásfőnöknél érdeklődtem a körséta állandóan ügyelni. Főszabály: a síneket csak
lehetősége felől, azt a választ kaptam: kér­
jek engedélyt az igazgatóságtól, akkor kész­
séggel kalauzol a főnök. Az engedélyt büro­
kráciám ente.sen azonnal megadták. És most 
itt szemlélem Budapest egyik legnagyobb 
pályaudvarának lüktető forgalmát. Megérke­
zik az állomásfőnök, az üzletvezetőség for­
galmi osztályának egyik előadója s a M auosz  
egy titkára. Vasúti hajtányra ülünk. Két 
munkás erős nekilendüléssel nyomja előre 
a különös gépezetet. Körülrobung az állo­
máson. Mozgó, szaladó vagonok, sípoló 
zászlókkal integető vasutasok maradnak el 
mellettünk. A főnök szakadatlanul magya­
ráz. Végül hozzáteszi: mindez szép és érde­
kes lehet, de nézzük meg, milyen munka fo­
lyik itt éjjel.

keresztezve szabad átlépni. Sínpár között 
megállni nem ezabad. Szóváltás, beszéd csak 
a két vonalpár közötti szélesebb sávban van 
megengedve. A főnök megindul, én utána, 
a másik két vasutas pedig pontosan a mi 
vonalunkban hátul,

— Vigyázni 1 — áll meg hirtelen a főnők.
Három teherkocsi robog el előttünk.

Mozdony lökte ide őket a sínre. Gurulnak 
egy készülő vonat vagonsorához.

Amint újra nekiindulunk a pályaudvar 
félhomályában, a főnök elmondja, hogy a 
Ferencváros Budapestnek egyik legnagyobb 
rendezőpályaudvara. Ideérkeznek, innen in­
dulnak tehervonatok 6zázai. Egész nap se­
rény munka folyik itt. Legnagyobb a forga­
lom ilyenkor este és éjszaka. Itt állítják ösz-
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sze a gyorsteíhervonatokat, amelyek a sür­
gősebb áruval indulnak, hogy kora hajnal­
ban és reggel már olt lehessenek vidéki ren­
deltetési helyükön. Amott éppen üres tejes­
kannákat raknak be. Ezekben ma tej érke­
zett Budapestre s holnap reggel m ár ott lesz­
nek a tejesedények valamelyik vidéki tehe­
nészetben a friss tej számára.

Amerre megyünk, csak tapogatódzva tu­
dunk előrejutni. Félhomályban van az egész 
állomás. Nem szabad erős világítást adni, 
mert akkor a vonatok nem tudnának tájéko­
zódni, nem tudnák tisztán kivenni a jelzése­
ket. A sinek között, a váltótoronyban, min­
denütt derengésszerü homályosság van, csak 
a váltók tompafénye pislog százféle irány­
ban. Fölöttünk tiszta, csillagos ég. Ez is meg­
könnyíti most a tájékozódást. De esőben, 
ködben, minden vasutasnak rendkívüli mó­
don fokozni kell éberségét, hogy a vonat- 
szerelvények, kocsik útját eligazítsák és 
sajátraaguk testi épségét is megóvják,

A főnök felkiált egy pöfögő mozdonyra:
— Hányas ez?
— 749-es — zug vissza a mozdonyvezető 

hangja, de lehet, hogy más számot mond, 
hangját félig elnyomja a gépzakatolás.

Itt csak számok szerint ismerik a vonato­

kat. Nincsen szegedi, meg győri gyorsteber 
csak 12-es meg 509-es vonat

Mi a »saru?«
Egyszerre megállunk egy sötét szögletben. 

Legalább is ugylálszik, hogy itt a széJe-vége 
a vonatrendezésnek. A főnök lehajolva tapo- 
tódzik a síneken. Én nem Iátok semmit, ő  j 
azonban félméter hosszú vasdarabot emel 
fel és mutatja a világosság felé:

— Ez a saru. Ezzel fékezik le a mozdony 
által a sínekre lökött kocsikat.

Nézegetjük a nehéz és furcsa szerszámot. 
Egyik vége emeletszerüen vastagodik, a má­
sik vége ékalaku.

— Itt jön a kocsi — kiált fel hirtelen 
egyik kísérőm. Én odább ugróm. A főnök 
nyugodt, kimért biztonsággal teszi vissza a 
sarut rendeltetési helyére, aztán lassú lépés­
sel húzódik vissza közénk, mint aki a kocsi­
kerék csattogásából, közeledő hangjából pil­
lanatpontossággal érzi, tudja, mikor fog a 
vas- és acéltömeg ideérkezni. Rázökken a 
megrakott vagon a saruékre. Ebben a szem- 
pillantásban a másik oldal sürüsötétjéből 
előugrik egy vasutas, akit eddig én észre 
sem vettem. Amikor a kocsi megtorpan, 
visszavágódik kissé a sínen. A rendező- 
vasutas ekkor elkapja a sínről a nehéz 
sarukat. A kocsi pedig megfékezve, lelassítva 
vánszorog a nem messze álló féLvonatsor 
végére. Ehhez a csodálatos vasutasmutat­
ványhoz tévedhetetlen biztos kéz, precíz fo­
gás kell, amit szinte nem is lehet utánozni.



ineiyj <,iuüj_________ | v. iuz.; j ívjuidi) |

Forgalmííroda a vágányok között
További éjjeli vándorlásunk közben a fő­

nök szakadatlanul magyaráz. A ferencvárosi 
pályaudvar személyzete 900 főből áll. Tizen- 

jkétórás szolgálat van és 24 óra szabad. Este 
6-tól reggel 6 óráig tart egyhuzamban a mun­
kálkodás. Szükséges, hogy az éjjeli kimerítő 
[szolgálat után egy nappali félnap és egy 
'éjjel következzék pihenésre.

A szétágazó vágányok között áll egy kis 
emeletes ház: a külső forgalm i iroda épülete. 
Felkanyargunk a keskeny lépcsőn. A belseje 
olyan, mint egy nagy postahivatal. Távíró- 
asztalok sorakoznak egymásután. Szakadat­
lan kattogás, bugás tölti meg a helyiséget. 
A távirászok éjjel-nappal szolgálatban van­
nak. Azonkívül két forgalmi tisztviselő 
irányítja innen a pályaudvar éjjeli forgalmát. 
A vonatinditási parancsot az állomásépület­
ben működő forgalmi központból kapják. De 
az állomás belső életét innen dirigálják, 
hihetetlen gyorsasággal és hibátlan pontos­
sággal. A főnök oda is szól a tisztviselőknek, 
dolgozzanak csak, úgy, mintha mi itt se len­
nénk, mert a forgalom nem tűr elmélázást 
vagy beszélgetést.

Hogy készülnek a vonatok?
A főnök kiadja a jelszót, de parancsnak is 

beillik:
— Gyerünk a guritóhozt
A gurító a pályaudvar központja. Néhány 

méteres emelkedésről jön le két vonalpár.

Ezekbe van bekapcsolva 28 gyüjtősinpár. Az 
érkező vonatokat itt szedik szét és innen 
osztják szét a kocsikat az ország különböző 
irányába készülő vonatokhoz. Van té li guritó  
és nyári guritó. Télen a kocsikerék érdesebb, 
tapadósabb, nehezebben fordul a sinen, 
ilyenkor magasabbról kell indítani, hogy 
megfelelő távolságot befusson a kocsi. Nyáron 
könnyen, simán pörög az acélkerék, akkor 
két méterrel alacsonyabb pályáról eregetik a 
kocsikat

A guritón, mielőtt a megrakott vagy üres 
vagont eleresztik, a rendeltetési bárca mellé 
krétával, pillanat alatt felírják a vonat szá­
mát, amely irányba a készülő vonatot majd 
indítják. Valóságos földrajztudósok ezek az 
emberek. Itt kapcsolódik aztán bele a guritó 
százirányu osztogatásába a váltóőrök mun­
kája. Két torony áll a guritósinek mentén. 
Először megnézzük a kisebb, egyszerübb- 
berendezésü váltóh&zpontot. Itt nagy acél- 
kart mozgat félkörbe két vasutas. Amikor 
belépünk, épp akkor hallatszik kocsiközelgés 
dübörgése. A szolgálattevők átigazítják a 
váltókarokat, kifigyelnek az ablakon és ami­
kor meggyőződnek arról, hogy odakint min­

den rendben van, akkor feszes vigydzz-Y)a 
húzzák magukat:

—« Főnök urnák alássan jelentjük . . .
— Csak odafigyeljenek, fiam . . ,
A serényen ide-oda kapkodó két ember 

feje fölött régimódi, egyszerű ingásóra 
ketyeg, csöndben, alig hallhatóan. Valami

régi világból maradhatott itt. Ezek a munkás 
vasutasok azonban nem hallják a tikk- 
takkolást, nem látják az óra későre járó 
mutatóját. A váltószerkezeten, meg az ablak 
előtt suhanó vagonokon kivül itt nincsen 
számukra semmi más.

Pillanatok alatt kell átállítani 
a váltót

Már zug-zörög az újabb kocsi, mi pedig 
megyünk az újabb és modernebb toronyba. 
Csigalépcsőn kanyarodunk be a gépterembe. 
Itt m ár finomabb műszerekkel dolgoznak. 
Hosszú asztalszerü emelvény nyújtózkodik 
előttünk. Üveggömbök gyulnak ki rajta, 
vörös-sárga és piros fénnyel. Az asztalszél 
magasságában porcellángombfogantyuk sora 
szalad végig. Kitűnő szem, jó felfogóképesség 
kell ide. A guritón elindítanak egy kocsit. 
Kis krétaszám van rajta. Rendes nagyságú, 
négyszögletes ablak néz a toronyból a sinek 
felé. Ezen keresztül figyelik a váltóállító 
vasutasok a közeledő kocsi oldalát és rajta 
a számot. Pillanat alatt kell felfogni, hogy 
milyen vonalszám éli a vagon oldalán. Ha 
ezt elvétenék, rosszirányba menne a kocsi, 
Miskolc helyett esetleg a szentgotthárdi vo­
nathoz. Ámde, itt tévedés nincs. Mint a gép, 
amelyen két röntgenszám van beállítva, úgy 
lángol itt mellettünk a figyelő vasutas szeme. 
Mire én összeszedem magamat, hogy hol is 
keressem a kocsi oldalán a számot, ő már

adja a Jelzést a másik toronyba: huszonkettes 
vágány. S a szomszéd toronyban, a tikk- 
takkoló kis óra alatt megnyomják a 22-es 
kart és a kocsi már hangos robajjal szalad 
a szegedi gyüjtővonathoz.

Nagy, óraszerü árammérő áll a gépezet 
közepén. Ez mutatja, hogy egy-egy váltó­
állítás mennyi áramot fogyaszt. Ha itt m eg­
nyomnak egy villanygombot, kint a váltó 
miJliméternyi eltérés nélkül áll helyére. Ha 
az áramfogyasztó kilengést mutat, akkor 
több áramot fogyasztott s akkor odakint baj 
van. Azonnal megnézik, mi a hiba. Ilyen 
eset azonban igen ritka, alig fordul elő.

Kissé odább az asztal fölött egy kis „ki“ 
szócska ugrik elő kis üvegablak mögött.

— Vonat megy ki az állomásról — ma­
gyarázza a főnök. A másik oldalon éppen 
most ugrik elő a be-fclirás. Ez meg azt je­
lenti, hogy vonat já r be valamely irányból. 
Hogy melyikről, azt itt pontosan látják. 
Mert az a lüktető-életü kis vártorony az 
egész pályaudvarnak pontos váltó-tükör­
képe.

Páratlanul álló intézmény: 
vasúti ciánozó

A fütőház mellett lépkedünk egyenes sor­
ban. Nagy, feketehátu, utrakésziilő moz­
donyok füstölnek, pöfékelnek és éjszaka 
sötétjében. Nyolcvan-száz mozdonyt tömnek 
meg itt naponta széneledellel. Kísérőim el-



mondják, hogy a kisebb forgalom mellett 
1800 teherkocsi fordul meg naponta a fe­
rencvárosi állomáson. Erősebb forgalom 
idején 2400 kocsit rendeznek, tolatnak, 
irányitanak vonatsorba 24 őrá alatt. Mind­
ezt pontosan, szinte percekre kiszámítva.

Rendkívül fontos és precíz munkát végezi 
a pályafenntartási személyzet is. Mintegy 
300 főből áll ez a vasutascsapat. Sokszor 
megesik, hogy csak 1—2 órájuk van arra, 
hogy hosszú vágányrészeket vagy váltó­
csoportokat cseréljenek.

Az éppen most kelő hold irányában, egy 
alig észrevehető épületre mutat a főnök:

— Ott van az uj c iá n o ző . Európában ez 
az egyetlen vasúti tisztitó-intézmén)', amely 
a személykocsikat is ciánoz.

— Nincs többé polosta a vonaton, — tol­
dom meg a főnök szavait.

— A magyar vonatokon eddig se igen 
volt. De a közönség iránti előzékenységből, 
főleg pedig az állatszállító kocsik fertőtlení­
tése céljából ezentúl ciánozzuk a gyanús 
kocsikat.

A  szem, a kéz sohasem tévedhet
Közel kétórai járás után visszaérünk az 

állomásépület elé. A főnök .vezetésével be­

nyitunk a központi forgalmi irodába. A szol* 
gálattevő tisztviselők katonásan kihúzzák 
magukat. A főnők egyenként bemutatja? 
őket, de egyik-másikra várni kell, amíg ko< 
zét idenyujtja kézfogásra, mert közben sz&e 
kadatlanul kapcsolnak különböző szerszá« 
mókát, nyomkodnak világosodó és elsöté« 
tedő gombokat. Ez itt a fő p a ra n c sn o k i hid* 
A külső irodában készitik a vonalinditási 
terveket, de itt hagyják jóvá, itt adják meg 

í a parancsot a vonatok indítására és beenge« 
désére. A pályaudvar tervrajza és száz vő* 
nat menetrendje itt van a tisztviselők aszta«

| Ián. Itt minden pillanat és minden perc fon«
| tos és mulaszthatatlan. Vonatok, emberek, 
j áruk élete, sorsa, biztonsága függ attól, 
hogy itt a kéz, a fül, a szem soha ne téved« 

i jen.
I Leülünk az iroda egyik szegletébe. Négy 
j fiatal hivatalnok és egy távirász állandóan 
mozgásban van, mint valami óriási gépnek' 
kisebb részei, amit központi erő irányit.

A főnők az örökösen kopogtató tlsztrl« 
selöre mutat:

—■ ő  az engedélyes távirász. ő  adja a í 
engedélyt a szomszéd állomásnak, hogy in« 
dithatják ide a vonatot és ő kér engedélyt 
arra, hogy innen ia kimehessenek a vonat« 
járatok.

Az egyik fiatal tiszt piros sapkát nyom tt 
fejébe. Zöldlámpás tárcsát vesz kézbe. Köz« 
ben jelzőtharangok zugnak a fejünk felett.

— A belgrádi gyors jön a keletiről.
Készülődünk kifelé. A főnők még el« 

mondja, hogy a forgalmi szolgálat itt any« 
nyira nehéz és kimeritő, hogy ide csak fia« 
tál vasutasokat lehet beosztani. Hat-nyolc« 
tiz esztendő itt egy életet je len t. . .

Jórészt sötét ablakokkal beszalad a bel« 
grádi gyors. Leszálló nincs, néhányan fel« 
ugrálnak. Máris zugó robajjal nekiiramodik 
a végtelen éjszakának. Csak kisebbedő, hab 
ványodó piros fénypont marad utána.

Magyar Imre


